# 论理

爱 因爱生

听了、受了也搞了那么多爱 这爱那的"爱教育",从评估、总结 角度反思,继而刨根问底,扪心自 问, 爱是教育出来的吗? 是怎么教

育出来的? 我爱父母姐弟,爱妻子儿子, 爱老师爱亲朋好友,爱家爱家乡 爱祖国,爱历史文化名城,爱古镇 古村落,爱大海爱山川河流,爱美 食爱杂文,爱很多很多。然后反问 自己,天地人亲师,所爱那么多, 哪样是教育出来的?细想一下,都 是教育出来的,又都不是教育出 来的。究竟怎么来的?于是,就有 了一个发现:爱因爱生,因爱生 爱,即"因为爱,所以爱",其中关 键元素是"爱因",即爱的原因缘 由,它是发自内心的好感。

爱父母是因生养了我,爱兄 弟姐妹是因情同手足,爱发小是 因一起长大,爱家乡是因滋养了 我眷顾着我,爱祖国因其是放大 了的家乡,滋养容纳承载呵护我。 爱党是因领导人民争自由求解放

做主人要富强向文明,爱老师是 因其授业解惑、教我求真,爱医护 是因其救死扶伤、仁济天下。我爱 我的同事,彼此共情共历互帮互 助一起走过;也爱有的领导,因为 不端官架不虚伪,能说心里话,为 下属着想。万里长江示我滚滚向 前、不可阻挡之势,天下黄河九道 弯启我遇山知返、峰回路转、艰难 向前的道理,黑河流入亚马逊告 诉我"融合"乃天下大道,伊瓜 苏瀑布给我壮观,莫尼诺冰川 予我惊奇,复活节岛让我见识 地球肚脐的地理以及摩艾石像 的神秘 …… 很多很多,都给了我 新的认知、美感和愉悦,它对我 好,于我有益,自然就喜欢它,就 爱它。千言万语凝结为列宁说过 的一句话:"没有无缘无故的爱。

"蛾扑火,火焦蛾,莫谓祸生 无本;果种花,花结果,须知福至 有因"。张生与崔莺莺是一见倾 心,《上错花轿嫁对郎》属日久生 情;齐白石爱画虾缘于儿时水塘 边钓虾,徐悲鸿爱画马乃以马抒 情。父母生养是"爱因",师者启蒙 是"爱因",朋友相助也是"爱因", 恩惠情义无不是"爱因"。因恩生 爱,因情生爱,因趣生爱,爱,都是 有因由的

爱因爱生,不仅人类如此, 动物界也可见,尤其是灵长目动 物。有个猴子获救4年后携全家 访恩人的故事,说得是2010年3 月,贵州沿河县肖志坚上山砍 柴,见一只黑叶猴左前腿被当地 猎人设置的野猪夹夹住,地上全 是血。他双手拉开铁夹,取出猴 腿,将黑叶猴抱回家,找来草药 给它疗伤,7月份痊愈后放归山 林。4年后,2014年11月的一天 早晨,肖志坚起床开门,见几只 黑叶猴坐在家门口石头上。一只 年长黑叶猴的正打量自己。肖志 坚一眼认出,正是5年前救的那 只黑叶猴,另6只当是它的子 女。肖志坚感动得像老朋友一样 抱住了老猴,从此结下不解之缘。

回头来看,说教式"爱教育"的 作用机理,全在启发认知,生发"爱 因"。唯如此,"爱教育"才有好效果。 没有"爱因"的"爱教育",是无论如 何也说教不出爱来的。正如我们能 教育人们爱地球,爱人类,爱和平, 却不可能教育人们爱战争爱战犯爱 侵略者。不信,你教育王婆爱木驴 教育耗子爱猫、教育受害人爱窃贼 爱流氓爱罪犯试试?

爱因爱生原理,给"爱教育"三 点启示:一是"爱教育"须在启发认 知、生发"爱因"上下功夫,足够的 认知必能启发足够的"爱因";二是 启发认知的材料是有情有理的事 实而非口号,口号不能启发认知和 生发"爱因";三是用行为语言施行 "爱教育",即向教育对象布爱施 爱,多行善举,多做好事,就像母亲 于子女添饭加衣,让教育对象拥趸 足够"爱因",自然因爱生爱。大量 "老总爱员工,员工爱企业""老师 爱学生,学生爱学校"就是明证。这 不是说教,是身教。

# 聊天

# 该 1+

天下之大,无奇不有。前不 久,一名五旬女子在广州一家 餐厅就餐,因为20多岁的服务 员称呼她为"阿姨",该女子十 分不满,认为这样的称呼严重 伤害了她的自尊心,把她叫老 了。她因此拒绝买单,并向店家 索赔2000元。

平心而论,20多岁的服务员 叫50多岁女子阿姨,不论从年 龄差别还是称呼本身,都无可挑 剔,没有毛病。如果这也不满意, 那该叫她什么好呢?叫小姐肯定 不行,歧义太多;叫大姐好像她 年龄偏大,有点受用不起;叫美 女估计她自己也不好意思,又不 能加"资深"二字;叫女士似乎与 饭店的氛围不搭,显得怪怪的; 当然更不能叫"喂喂",那可是大 不敬。真不知该叫她什么是好, 还挺难为人的。

由此可见,人与人交往该如 何称呼,也是有学问有讲究的,不 能乱叫一气。一般来说,有这样几 条约定俗成的规矩可循:

年龄要尽量往小里叫,毕竟 谁都喜欢年轻,讨厌衰老。因此, 见中年妇女,叫大姐比叫阿姨好; 遇中年男性,叫大哥比叫大叔更 受欢迎。当然也有例外。时下,也 有不少妙龄女子把那些多金大叔 作为理想的婚恋对象,被称为"大 叔控",让一些小伙子嫉妒得牙根 疼,恨不得自己也唇上早添胡须, 额头早刻皱纹。

职务要往高里叫。一个人 如果曾担任过多个职务,有高 有低,有要职有闲职,那就要叫 他的最高官衔,即便退休了,也 不能老王、老李的叫,要叫他老 主任、老局长,他才高兴。我认 识一个当过几天文联主席的小

说家,都退下来几十年了,还被 人一口一个主席地叫着,他也 从未拒绝过,反倒是一副很受

关系要往近里叫。皇帝叫大 臣爱卿,大臣叫皇帝圣上,杨贵妃 叫唐明皇三郎,李莲英叫慈禧太 后老佛爷,都是在有意拉近距离。 抗战时期,蒋介石职务是委员长, 但部下都投其所好叫他校长,因 为他曾担任黄埔军校校长,一叫 校长,那就于上下关系之外又有 了师生之谊,关系便近了一大步, 进入嫡系之列,提拔重用自然也 就成了近水楼台。当然,也不能乱 套近乎。一次,香港歌星梁咏琪坐 飞机,几个空姐高喊她的昵称"琪 琪",梁咏琪不高兴了,马上厉声 纠正道:请叫梁小姐!结果闹得举

颜值要往美里叫。爱美之心

人皆有之,人不管相貌如何,被称 赞漂亮总是高兴的事。不信你试 试,在熙熙攘攘的大街上突然高喊 一嗓子"美女",准会有多名女性回 头,都以为是在叫自己的。特别是 那些确有几分姿色的青年男女,叫 其帅哥、靓仔,美女、靓女,肯定会 让他们心情大好,也为你办事多添 几分便利。

古时有个成语叫"嗟来之食" 遇天灾,富人搞施舍,对一个饿肚子 的穷人说:喂,来吃饭!穷人为了这 个不礼貌的称呼,拒绝就食,宁可饿 死。陈胜称王后,威风凛凛,前呼后 拥,他的老乡还叫他小名,让他在众 人面前颇为尴尬,于是就恼羞成怒 把老乡杀了。

总之,称呼是小问题,也是大 学问,到底该怎么称呼,仁者见仁, 智者见智,相信每个人心里都有一 杆秤。

# 写意

# 送水工

暑假回到冀北老家县城,打 电话要了一桶水。接线员问:"有 7元1桶、12元1桶,你要哪种?" 我说:"12元的吧。"

过了半个多小时,有人敲门, 送水的来了。一小伙,30多岁,长 得蛮精神。

在他换水桶的工夫,我问:"7 元的和12元的有什么区别?"

他答:"7元的是纯净水,12 元的是矿物质水。"

我又问:"送12元的,你们的 劳务费是不是也高一点?"

他摇头:"不,都一样,每送一 桶,我们的工钱都是1.8元。

我有些吃惊:"扛着几十斤的 水桶进院出院,上楼下楼,每趟只 有1.8元?"

小伙子笑了笑:"我每天送 60 桶到 70 桶, 一天 100 多元, 一 个月下来,3000多元。这在我们 县城,也不算少。咱有的是力气, 辛苦点算不了啥。'

他走后,老伴说:"这么帅的

小伙,如果去当网红,说不定会赚 得更多。"

> 每天从早到晚,天天不休 息,一个月才挣3000多元,是有 点少。但干啥挣得多呢?要是有 1天200元的活,谁愿意挣100 元?不是每个人都能当网红,不 是每个人都能挣大钱。能干啥 就干啥,能找到啥活就干啥活。 小伙子脚踏实地的态度,倒是 让人肃然起敬。

# 维修工

老家的电脑几个月没用,速 度有点慢了。于是打电话给网上 快修。对方说:"上门维修费100 元。如果需要换硬件,另外计算。' 我说没问题。

过了一会儿,师傅来了,40 岁左右,干活很认真,清理网络 垃圾,卸载不用软件,拒绝弹窗 广告,一直干了一个多小时。我 给他拿了一瓶水,一直坐在旁 边看。

这期间,他接了两个电话。一 个是向他要钱的,另一个也是向 他要钱的。第一个好像有什么业 务往来,要他尽快结账。这师傅一 边说好话,一边答应三天后准结。 第二个是他儿子,不知道要什么 钱。师傅说过几天行吗?儿子说最 好现在给我。看得出,这个师傅, 也属于"钱紧"的人。

活干完了之后,我扫码给他 100元。顺口问他:"现在你们业 务多吗?

他回答:"一个小县城,修电 脑的就有十几家,哪那么多活呀? 每天一两单,或者两三单,就不错 了。这100元,我还要交公司30 元,自己剩70元。"

他还告诉我,今年40岁,前 几年离婚了。16岁的儿子,跟着 他过

我立马说:"再找一个呀!单 身女人多得是。"

他说:"带着一个儿子,还有 两个老人,又没有固定收入,谁愿

电脑维修师,吃的是技术饭, 没想到竟也这样艰难。

# 打零工

看到一个视频,在某处劳务市 场,几个男人在聊天。

一个说:"一天干12个小时,给 160元,装卸活,能去吗?去了,就把 人当做机器使,一个人顶3个人使 唤。要去厕所,不准超过10分钟,走 个来回都不够。这样的活,去干一 天,回来就得躺3天。谁敢去?"

另一个说:"现在的情况是,给 多少钱都有人去。有的人有钱了,就 回家了。手里没钱的人,人家管一碗 饭,就跟着走了。前几天有清垃圾的 活,一天给200块钱,连车费都不 管,但还是有很多人抢着去。晚上回 来,就睡在公园。"

还一个说:"钱多钱少,关键得有 活干。近10天来,我只干了一天活,挣 了200元。再找不到活,连吃饭都成 问题了。这两天,我就只吃馒头。'

找活的人多,用工的地方少,所 以就形成了这种局面。不是能吃苦 就能挣到钱,也不是有技术就能挣 到钱。最重要的是能找到活,天天 干,才能天天挣到钱。



5

日前,在全国节能宣传周暨北京市节能宣传 周启动之际,北京市发改委介绍,本市公共机构节 能机关先行,提倡不提供一次性纸杯、会议室推行 热水壶"半壶制",引导绿色办公。

短评:绿色办公,意义不仅仅在于节约办公 成本,而且,还有积极的示范作用。烧开满满一 壶水,喝不了的水会被倒掉,水被浪费了,烧水 的部分能耗也做了无用功。烧半壶水,不够喝再 烧,这看似简单的办法,于节约资源、能源却是 行之有效的。一次性纸杯的背后是林木的被伐。 可循环使用的水杯登场,意味着对林木的保护 绿色低碳,节能环保,是政府所倡导的,也应成 为全民的追求与习惯。公共机构率先垂范,此种 引领,有力有益。

日前,中国国家博物馆发布通知称,自7月16 日起,未经馆方许可,任何单位或个人不得在馆内 开展讲解活动;确因工作需要在馆内开展讲解活 动的单位,须提前5日提出申请,报备讲解内容。 讲解人员、活动流程、安全责任等材料。

短评:长期以来,一些博物馆之类的公共文化 场所的秩序被导游们破坏得一塌糊涂。随便一个 旅游团队进得馆来,导游便聚拢起自己所带的游 客,扯起嗓子讲解,全然不顾其他参观者的感受 导游对文物、历史的介绍,又往往不够精准,有时 为了博得游客的点赞,不惜戏说甚至胡说。抓住博 物馆内讲解环节,规范馆内秩序,保证藏品的正确 文化表达,国家博物馆这一举措值得其他公共文 化场馆学习。作为参观者,走进正规博物馆,也要 从正规的讲解中获取历史文化知识,切不可把戏 说、胡说当历史,误入歧途。

近日,电子科技大学附属实验小学通知2023 级新生家长参加为期三天的家长培训会,必须做 到"准时参加、全程参培,并做好笔记"。网友对此 多有指摘。

短评:向家长传输科学的教育理念与方法 使他们与学校配合,让孩子获得更好的教育,这 当然是许多家长求之不得的。但是,为什么会有 不少家长对此皱起了眉头呢?因为学校在向家 长提出要求时没有考虑家长的实际情况。学校 有暑假,绝大多数家长的工作却没有这个假期, 要专门抽出三天接受学校的培训确实有困难 其实,学校若想确保此项工作的实效,不妨将培 训内容做成视频发送给家长。另外,家长毕竟不 是学校的员工,用一则通知以不容商量的语气 对家长提要求,礼貌也有所欠缺。要把好事办 好,不妨站在对方的角度想一想,让对方好接 受,方能融洽顺利。

据中新网报道,近年来,研学旅行热度渐起, 然而,一些打着"研学"名义的商家钻空子,开出高 达近万元的价格"割韭菜",把"打卡"名校做成了 一门生意;更有甚者推销虚假宣传、质量欠佳的研 学项目,一定程度上败坏了研学的名声。

短评:暑假到知名高校参观,置身于大学之 中,了解学界前辈的事迹,接受文化熏陶与精神洗 礼,这种研学旅行是有益的。此种研学的效果要靠 自己学习与感悟获得,与金钱并无本质联系。无良 商家为了牟利,以铜臭污染高校研学旅行,监管部 门、高校依规依法查处责无旁贷。作为研学旅行 者,也应明确自己出行的目的,切不可被包装花哨 的假研学、真骗子给忽悠了。

日前,郑州市公安局郑东新区分局揭开了 一个骗局:7月9日8时许,某传媒有限公司法 人杨某冰为吸引关注,杜撰其于7月8日在郑州 北龙湖附近丢失一条功勋犬,设置200万、1000 万赏金寻狗等不实信息并发至网络社交平台, 造成广泛传播。9日14时53分,公益人士马某在 未经核实的情况下,使用微博账号@郑州流浪 动物领养中心,将上述不实信息发布至网络公 共平台,进一步扩大不良影响。9日19时许,杨 某冰迫于舆论压力,指使其朋友王某联系发布 该不实信息的部分自媒体和新闻媒体继续发布 "狗已在警方协助下找到"等不实信息。目前,公 安机关依法对违法行为人杨某冰处以行政拘留 15日处罚;对马某、王某进行批评教育,案件正 在进一步侦办中。

短评:为吸引关注,在网上造谣,此种行为缺 德违法。造谣传谣,或危害社会诚信,或损害他人 权益,或扰乱公共秩序,其害不在小也。网上不是 法外之地。线下造谣要担责,线上造谣同样要受舆 论谴责、法律制裁。造谣者当然咎由自取,值得注 意的是,传谣也会把自己置于失德违法的境地。网 上发布、传播信息,当遵德守法!

日前,河南省郏县公安局通信科长徐某让朋 友开车,自己坐在车后排,遇交警查酒驾。徐某不 但不配合检查,还掏出警官证反问值勤交警"这能 走不能""带班人是谁"。徐某要求交警放行被拒绝 后,下车打了郏县公安交警大队一名中队长张某 某的电话,当场要求交警接听电话后又坐回车内, 随即该车驾驶员在徐某的示意下开车强行离开现 场。事后,郏县公安局发布通报,徐某已被免职并 给予政务记大过处分。执勤交警张某某未严格履 行法定职责,被给予政务记过处分。经调查走访, 驾驶人王某某系酒后驾驶机动车,已依法对其作 出行政处罚。

短评:靠山吃山、靠水吃水的近水楼台先得月 心理,若出现在公权领域,便是一种特权思想。因 为自己是警察,便觉得可以不受交通法律法规的 制约;因为自己是科长,便觉得可以不配合普通警 员的执法检查。公权交到这种人手里,不再是为人 民服务的工具,反而成了违法乱纪的利器。公权姓 公,沾了私心杂念,就会变脏。玷污公权者,百姓唾 弃,纪法难容。

画里有话

# 看 的与干 的

多干难免错, 不干不出错。 何必拼命干,

他傻让他干, 咱等他出错。

懒惰无大过。

品评他瑕疵, 幸灾且乐祸。

于昌伟 绘 杨光洲 文





